
二、行星地球

考生注意：

1．本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共4页。

2．答卷前，考生务必用蓝、黑色字迹的钢笔或圆珠笔将自己的姓名、班级、学号填写在相应位置上。

3．本次考试时间60分钟，满分100分。

第Ⅰ卷(选择题，每小题2.5分，共50分)

(2016·闵行模拟)2014年11月13日，在经历了长达10年的飞行后，“罗塞塔号”彗星探测器的着陆器成功登陆“楚留莫夫—格拉西缅科”彗星，这是人类航天器首次登陆彗星。据此回答1～2题。

1．下列说法正确的是(　　)

A．探测器在飞行中要对抗宇宙中高真空、超高温、强辐射等环境

B．探测器在飞行中可借助太阳系天体引力加速和变轨

C．彗星质量较小，一般围绕行星运转

D．着陆器是降落在彗星长长的彗尾上的

2．经历10年的飞行，“罗塞塔号”探测器目前到达的宇宙空间位置位于(　　)

A．河外星系

B．太阳系以外的银河系

C．太阳系

D．地月系

下面为“我国长江三角洲南端某城市历年平均太阳总辐射逐月变化柱状图”。读图，回答3～4题。
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3．如上图所示，平均太阳总辐射最大的季节是(　　)

A．春季  
B．夏季

C．秋季  
D．冬季

4．该地正午太阳高度最大月份却不是平均太阳总辐射最大的月份，原因是(　　)

A．寒潮的影响  B．台风的影响

C．梅雨的影响  D．大气污染的影响

下图为“某区域地壳厚度等值线图”。据此回答5～6题。
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5．关于图示区域的说法，正确的是(　　)

A．地壳厚度自南向北增加

B．地壳厚度最大的地区海拔最高

C．断层分布的区域均位于板块的消亡边界

D．两地地壳厚度的差异不等于其相对高差

6．若绘制地壳厚度剖面图，其10 km处可以表示(　　)

A．海平面  
B．莫霍界面

C．岩石圈底面  
D．古登堡界面

当中国南极中山站(约69°S)处于极夜时，甲、乙两地分别于当地时间5时40分和6时20分同时看到日出。据此完成7～8题。

7．甲地位于乙地的(　　)

A．东北方向  
B．西北方向

C．东南方向  
D．西南方向

8．这段时间可能出现的地理现象是(　　)

A．暴风雪席卷欧洲北部

B．澳大利亚东南部易发森林火灾

C．好望角附近炎热干燥

D．墨西哥湾热带气旋活动频繁

(2016·黄山月考)一架飞机在当地时间7月1日5时从旭日东升的A机场起飞，沿纬线向东飞行，一路上阳光普照，降落到B机场正值日落。据此回答9～10题。
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9．从A机场到B机场的飞行时间约为(　　)

A．6小时  
B．10小时

C．14小时  
D．19小时

10．降落到B机场时的当地时间为(　　)

A．7月2日11时  
B．7月1日21时

C．6月31日19时  
D．6月30日19时

北京时间2014年10月8日，杭州的天空上演了“月全食”(初亏下午5：15～复原晚上8：35)，而且还能看到月全食的“红月亮”。读“月全食过程图”，回答11～12题。
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11．半影食始时，伦敦时间是(　　)

A．上午8：14  
B．上午10：25

C．下午1：35  
D．晚上4：14

12．食甚时，全球处于10月8日的范围约占全球的(　　)

A．1/24  
B．11/24

C．13/24  
D．23/24

下图中a为经线，Q点为晨昏线与a经线的交点。据此完成13～14题。
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13．若Q点在30°E经线上，且地方时为5时30分，则此时北京时间为(　　)

A．10时44分  
B．22时44分

C．11时30分  
D．23时30分

14．若Q点始终位于该经线上，则在一年之中该点的移动方向是(　　)

①3月21日～6月22日期间，Q点向北移

②6月22日～9月23日期间，Q点向南移

③9月23日～12月22日期间，Q点向北移

④12月22日～次年3月21日期间，Q点向南移

A．①②  
B．②③

C．①④ 
D．③④

(2014·福建文综)我国第四个南极科学考察站——泰山站(73°51′S,76°58′E)于2014年2月8日正式建成开站。下图示意“某科考队员当日拍摄的一天太阳运动轨迹合成图”。读图回答15～16题。
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15．该日太阳位于图示F位置时(　　)

A．泰山(36°N,117°E)旭日东升

B．东京(36°N,141°E)夕阳西斜

C．纽约(41°N,74°W)烈日当空

D．开普敦(34°S,18°E)夜色深沉

16．次日泰山站(　　)

A．日出正南  
B．太阳高度变大

C．白昼变短  
D．极昼即将开始

(2015·南京模拟)北京时间2014年11月1日6时40分左右，嫦娥五号测试飞行器在内蒙古预定区域顺利着陆。图甲为“着陆时地球在轨道上的位置示意图”(图中四点为二分二至日)，图乙为“飞行器着陆时的地球光照示意图”。读图回答17～18题。
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17．图甲中，当地球公转位置(　　)

A．由①到④时，公转速度先快后慢

B．由④到③时，南京昼长夜短

C．由③到②时，海口正午太阳高度角渐大

D．由②到①时，西风带总体南移

18．图乙中B点的区时是(　　)

A．11月1日0时  
B．10月31日23时40分

C．11月1日12时  
D．10月31日12时40分

下图为“3月21日北京天安门广场升国旗时旗和影子示意图”，其中旗面与影子的夹角为45°。据此完成19～20题。
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19．推测升旗时的风向为(　　)

A．西北风  
B．西南风

C．东北风  
D．东南风

20．此日过后2个月内(　　)

A．正午旗杆影长越来越长

B．正午旗杆影长越来越短

C．一天中影子的移动角速度越来越慢

D．一天中影子的移动角速度越来越快

第Ⅱ卷(非选择题，共50分)

21．下面两图中，左图是“地球公转轨道上二分二至位置示意图”，右图是“太阳直射点回归运动示意图”。读图回答下列问题。(14分)
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(1)当地球运动到左图中A、B、C、D标注的位置时，我国的节气分别是______、______、______、______。

(2)地球公转运动从A到C的天数是186天，从C到A的天数是179天，造成这种差异的原因是什么？

(3)左图中地球公转运动从A到B期间，太阳直射点在右图的移动过程是__________；此期间海口市(约20°N)白昼长短的变化是______。

(4)右图中北半球白昼逐渐变短的时段是______。

22．阅读下列材料，回答下列问题。 (14分)

材料一　美国东部时间6月18日17时32分，美国宇航局“月球坑观测与感知卫星”和“月球勘测轨道器”搭乘“阿特拉斯五号”火箭从佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地(28°26′N,81°W)成功发射升空，这是美国宇航局重返月球计划的第一步，它将开创月球探索的新纪元。

材料二　两个探测器升空当日某时的太阳光照图。
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(1)卡纳维拉尔角空军基地所在的时区为__________。美国东部时间是指________的区时，“月球坑观测与感知卫星”和“月球勘测轨道器”升空时北京时间为______。

(2)材料二图中的A、B、C、D四点中，线速度最大的是________，最小的是________。

(3)判断材料二图中的eq \x\to(AC)是________(晨、昏)线，eq \x\to(BC)是________(晨、昏)线。

(4)依据材料二光照图，计算卡纳维拉尔角的地方时是________。

23．(2015·盐城期中)太阳能作为一种清洁的新能源，正日益受到重视。阅读“某太阳能发电场(41°N,115°E)景观及太阳能电池板工作原理图”，完成下列要求。(10分)
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(1)太阳能电池板工作原理图中，水平转轴的作用是____________________________，一年中，水平转幅最大的一天出现在________。一年中竖直转轴调节的正午时太阳能电池板的角度差为______。

(2)当正午太阳能电池板与地面夹角为一年中最小时，下列日照图作法正确的是(　　)
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(3)当该发电场太阳能电池板与地面夹角为一天中最小时，此时北京时间为______。

24．(2015·太原五中月考)下图中AB为晨昏线的一部分，A为晨线上纬度最高点，C和D在同一纬线上，A、C、D三点所差经度数相同，此时地球公转速度较快。读图回答下列问题。(12分)
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(1)此时，太阳直射点的地理坐标是__________，北京时间是__________，北京昼夜长短状况是________________________________________________________________________。

(2)这一天，C点的昼长为______小时，出现极昼的范围是____________________。

(3)此时，赤道上既是白昼又属于东半球的是______________。

(4)此时，新的一天在全球的范围是________________。

答案解析

1．A　2.C　[第1题，宇宙环境一般具有高真空、强辐射、超高温的特点，故探测器在飞行中要对抗此环境。彗星是绕太阳运行的，长长的彗尾为气态，探测器难以着陆。第2题，由于彗星绕太阳运行，则目前探测器位于太阳系。]

3．B　4.C　[第3题，根据气候上季节的划分，3、4、5三月为春季，6、7、8三月为夏季，9、10、11三月为秋季，12、1、2三月为冬季。根据图中可知夏季平均太阳总辐射最大。第4题，6月份长江三角洲正值梅雨季节，多阴雨天气，平均太阳辐射量较小。]

5．D　6.B　[第5题，两地相对高差是指海拔的差值；地壳厚度是莫霍界面之上的高度，而不同地区的地壳厚度不同，则地壳厚度的差异不等于其相对高差。第6题，莫霍界面平均深度约17 km，大陆部分平均深度约33 km，海洋部分平均深度约6 km，则10 km处可以表示莫霍界面。]

7．B　8.D

9．A　10.D　[第9题，读图，根据文字材料飞机向东飞行，故A经线为120°E，B经线为120°W，从A机场到B机场跨越180°经线，经度相差120°，时间相差8小时。当飞机在A机场时，当地时间为7月1日5时，B机场的时间应为6月30日13时。A、B两机场在同一纬度，故日出日落时间相同，均为5时日出，19时日落。飞机到达B机场时为当地时间19时，起飞时B机场为13时，则飞机共飞行了19－13＝6小时。第10题，由上题分析可知，B机场日落的时间为19时，由于跨越180°经线，日期减少一天，故降落时B机场时间为6月30日19时。]

11．A　12.D　[第11题，半影食始时，北京时间为下午4：14，伦敦位于中时区，时间是上午8：14。第12题，食甚时北京时间为2014年10月8日晚上6：55。经计算可以得出，180°的时间为22：55,0时所在经线约为165°W，所以食甚时，全球处于10月8日的范围约占全球23/24。]

13．C　14.D

15．B　16.C　[第15题，当该日太阳位于F位置时，太阳高度最高，为当地正午时刻，泰山(36°N,117°E)为下午(约15时)，A项错误。东京(36°N,141°E)为16时左右，夕阳西斜，B项正确。纽约(41°N,74°W)为2时左右，C项错误。开普敦(34°S,18°E)为8时左右，D项错误。第16题，2月8日的次日，太阳直射点位于南半球并向北运动，泰山站白昼变短，正午太阳高度变小，由图可知该地昼长小于24小时，极昼已经结束，9月23日～次年3月21日太阳日出东南。]

17．D　18.B

19．D　20.B　[第19题，根据材料信息此时为3月21日，全球各地正东日出，确定旗子的影子朝向正西，进而确定国旗飘扬的方向为西北，风向为东南。第20题，此日过后2个月内，北京的正午太阳高度角变大，正午的旗杆影长变短；由于地球自转角速度不变，所以一天中影子的移动角速度不变。]

21．(1)春分　夏至　秋分　冬至

(2)地球公转从A到C经过远日点，公转速度较慢；地球公转从C到A经过近日点，公转速度较快。

(3)d　变长

(4)ab

解析　第(1)题，从左图中地球公转方向和地轴的倾斜方向可知A、B、C、D分别是春分、夏至、秋分、冬至四个节气。第(2)题，从A到C的天数与从C到A的天数不同与地球公转速度快慢有关。第(3)题，左图中从A到B即从3月21日到6月22日，太阳直射点在北半球且向北运动，即右图中d，此期间海口市白昼变长。第(4)题，北半球白昼逐渐变短的时段即从6月22日到12月22日，即右图中ab段。

22．(1)西五区　西五区　6月19日6时32分

(2)A、B　C　(3)昏　晨　(4)12时36分

解析　第(1)题，卡纳维拉尔角空军基地的经度为81°W，应在西五区；美国东部时间是指西五区的区时，当西五区为6月18日17时32分时，东八区的时间比它早13个小时，所以北京时间为6月19日6时32分。第(2)题，线速度从低纬向高纬递减，所以线速度最大的是A、B，最小的是C点。第(3)题，顺地球自转方向，eq \x\to(AC)是由昼进入夜的界线，应为昏线，则eq \x\to(BC)是晨线。第(4)题，由材料二图可知，90°W的地方时为12时，可求出81°W的地方时为12时36分。

23．(1)使太阳能电池板始终面向太阳(调整太阳能电池板在一天中的朝向。意思相近即可)　6月22日前后(或夏至日)　46°52′

(2)A

(3)12时20分

24．(1)(20°S,70°E)　15时20分　昼短夜长

(2)6　70°S及其以南地区

(3)20°W向东到160°E之间的区域

(4)110°W向东到180°经线之间的区域
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